



Άρθρο του Προέδρου της ΕΕΤΑΑ Δημήτρη Καλογερόπουλου

για το Δημογραφικό

που δημοσιεύθηκε στο site του Ρ/Σ 9,84

Έρευνα: Γερασμένος ο πληθυσμός της Ελλάδας – 8,3 εκατομμύρια το 2050

Η Ευρώπη ...γεννάει και η Ελλάδα ακόμη περισσότερο σε σχέση με την υπόλοιπη ήπειρο καθώς σύμφωνα με μελέτη που παρουσιάστηκε στο Ίδρυμα Δημοκρατίας «Κωνσταντίνος Καραμανλής» το 2050 ο πληθυσμός της χώρας μπορεί να συρρικνωθεί στα 8,3 εκατομμύρια αν συνεχιστεί η ίδια κατάσταση.

Την ίδια στιγμή το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα κρούει τον κώδωνα του κινδύνου στην Ευρωπαϊκή Ένωση να λάβει σοβαρά μέτρα για την αντιμετώπιση του δημογραφικού υπογραμμίζοντας στην εισήγηση του ότι «Η μετανάστευση δεν πρέπει να θεωρείται η λύση στο δημογραφικό πρόβλημα της ΕΕ μακροπρόθεσμα» συμπληρώνοντας ότι «ωστόσο συνεκτιμούμε ότι η νόμιμη μετανάστευση μπορεί προσωρινά να διευκολύνει της μετάβαση σε ένα πιο βιώσιμο δημογραφικό μοντέλο. »

Στην πρόταση του το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, που συνεδρίασε στις 9 Σεπτεμβρίου για το δημογραφικό πρόβλημα της Ευρώπης, δίνει ιδιαίτερη έμφαση στο κοινωνικό κράτος που έχει δημιουργήσει η Ευρώπη επισημαίνοντας ότι ελλοχεύει ο κίνδυνος της κατάρρευσης των συνταξιοδοτικών προγραμμάτων καθώς τονίζει «Οι συντάξεις καταλαμβάνουν μερίδιο των δημοσίων δαπανών που υπερβαίνει το 10% του ΑΕΠ

κατά μέσο όρο στην ΕΕ. Τονίζουμε ότι η δημογραφική αλλαγή επηρεάζει τη βιωσιμότητα των συνταξιοδοτικών δομών και καθορίζει την εξέλιξη του κράτους – πρόνοιας με άμεσο αντίκτυπο στην ανάπτυξη των περιφερειών και των δήμων σε όλη την Ευρώπη τη διατήρηση παραδοσιακών κοινωνικοοικονομικών οικοσυστημάτων και α αξιοπρεπή επίπεδα διαβίωσης για όλους τους πολίτες.»

Στο ίδιο μήκος κύματος και οι θέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Περιφερειών η οποία στην 118η συνεδρίαση της γνωμοδότησε επί του θέματος προς την ΕΕ. Ειδικότερα όπως αναφέρει στον «Αθήνα 9,84» το μέλος της ελληνικής αντιπροσωπείας στην Επιτροπή Περιφερειών πρόεδρος της ΕΕΤΑΑ Δημήτρης Καλογερόπουλος «Πρέπει να ληφθούν υπόψη οι προβλέψεις που έχουν γίνει για το 2060 για την δημογραφική γήρανση. Η εξέλιξη της γονιμότητας, το προσδόκιμο ζωής και η μετανάστευση προοιωνίζουν μεγάλες αλλαγές στην ηλικιακή διάθρωση του πληθυσμού της ΕΕ. Η αναλογία των ενεργών προς τους εξαρτώμενους πολίτες από 1 προς 4 που είναι σήμερα θα μειωθεί σε περίπου 2 προς 1. Το 2016 ο πληθυσμός της Ευρώπης δεν θα είναι μόνο περισσότερο γερασμένος αλλά και περισσότερο ανομοιογενώς κατανομημένος Σύμφωνα με τις προβλέψεις τα κράτη μέλη θα εμφανίζουν μεγάλες διαφορές μεταξύ τους, αλλά και στο ίδιο το εσωτερικό τους καθώς στα μισά περίπου από αυτά ο πληθυσμός θα έχει μειωθεί, ενώ στα άλλα μισά θα έχει αυξηθεί.»

Στην Ελλάδα η εικόνα του δημογραφικού είναι ακόμη χειρότερη σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη. Όπως αναφέρουν τα συμπεράσματα έρευνας που ανακοινώθηκαν στον Ινστιτούτο Δημοκρατίας «Κωνσταντίνος Καραμανλής» . Ειδικότερα το 2050 ο πληθυσμός της χώρας ενδέχεται να συρρικνωθεί στα 8,3 εκατομμύρια. Ο αριθμός των παιδιών σχολικής ηλικίας ενδέχεται να μειωθεί από 1,6 εκατομμύρια σε 1 εκατομμύριο και ο ενεργός πληθυσμός δηλαδή όλοι οι πολίτες ηλικίας 20-69 ετών (που δυνητικά θα μπορούσαν να δουλέψουν) να μειωθεί από 7 εκ το 2015 σε 4,8-5,5 εκ. τότε.

Η Πρόεδρος του Ινστιτούτου Ρόδη Κράτσα στην τοποθέτηση της εξήγησε την επιλογή του δημογραφικού ως θέμα συζήτησης, λόγω της κρισιμότητάς του αλλά και της απουσίας του από τον δημόσιο διάλογο. «Χωρίς την μελέτη του δημογραφικού φαινομένου, των αιτιών του και των προβλέψεων, δεν μπορούμε να χαράξουμε πολιτική για το μέλλον της χώρας» επεσήμανε χαρακτηριστικά. Ο βασικός εισηγητής της ημερίδας ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, κ. Βύρων Κοτζαμάνης έδωσε μία πλήρη και συνολική εικόνα των δημογραφικών τάσεων κατά τις προηγούμενες δεκαετίες καθώς και σενάρια μελλοντικών προβλέψεων, τονίζοντας ότι η σημασία του προβλήματος το κατατάσσει πάνω από κομματικούς διαχωρισμούς και ότι οι αποφάσεις και οι στρατηγικές που θα αναληφθούν σήμερα, θα επηρεάσουν την δημογραφική εικόνα της πατρίδας μας το 2030 και το 2050.

Πιο συγκεκριμένα οι δημογραφικές εκτιμήσεις αναφέρουν για το 2050 ότι ο πληθυσμός της Ελλάδας στο μέλλον θα μειωθεί σημαντικά, από 800 χιλ. μέχρι 2 εκατομμύρια. Επιπλέον η διάμεση ηλικία, που ήταν 26 έτη το 1951, και που είναι 44 έτη σήμερα , αναμένεται να αυξηθεί κατά 5-8 έτη. Ο πληθυσμός των παιδιών σχολικής ηλικίας (από 3 μέχρι 17 ετών) θα μειωθεί από 1.6 εκ. το σήμερα σε 1.4 εκ (αισιόδοξο σενάριο) έως 1 εκ (απαισιόδοξο σενάριο) το 2050, αφού πρώτα όμως προηγηθεί έντονη διακύμανση τις δεκαετίες που θα μεσολαβήσουν.

Ο εν δυνάμει οικονομικά ενεργός πληθυσμός (δηλαδή όλοι οι πολίτες ηλικία 20-69 ετών που δυνητικά θα μπορούσαν να δουλέψουν) θα μειωθεί από 7 εκ το 2015 σε 4,8-5,5 εκ το 2050. Σημαντικά θετικό ρόλο στην οικονομική Ανάπτυξη της χώρας, έχει η αύξηση του πληθυσμού της κατά 2% ετησίως. Τέλος σε αφορά την εικόνα της Ευρώπης στις αρχές του 20ου αιώνα ήταν το 1/4 του παγκόσμιου πληθυσμού. Σήμερα οι Ευρωπαίοι είναι το 8% και μέχρι το 2050, το ποσοστό αυτό θα πέσει στο 5%.